
ПРИЧИНИ ТА РЕГІОНАЛЬНІ ФАКТОРИ ЗАХВОРЮВАННЯ 

НАСЕЛЕННЯ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ НА ФЛЮОРОЗ 

Колесник Юлія 

Керівник – Куценко Н. П. 

Фаховий медико-фармацевтичний коледж  

Української медичної стоматологічної академії 

м. Полтава, Україна 

 

Актуальною проблемою XXІ століття є вивчення екологічного стану 

природних вод і визначення можливості їх використання в питних цілях. 

Особливе значення має вивчення фтору як одного з найактивніших елементів 

Землі. Важливим є виявлення територій екологічного ризику з підвищеним 

вмістом фтору води, які безпосередньо впливають на виникнення ендемічних 

захворювань, розробка нових технологій одержання води із допустими вмістом 

активних форм фтору. 

Метою дослідження є виявлення причин захворюваності населення 

Полтавської області на флюороз, аналіз наслідків впливу концентрації фтору у 

питній воді цього регіону на здоров’я населення та ефективності заходів, 

спрямованих на попередження виникнення ендемічного захворювання зубів - 

флюорозу.  

Рекомендована Всесвітньою організацією охорони здоров’я концентрація 

фтору в питній воді – не більше 1,5 мг/дм3. В Україні нормативне значення 

концентрації фтору співпадає з рекомендованим ВООЗ. Однак у наш час в 

Україні широко  використовують воду з надмірним вмістом фтору, наслідком 

цього є розвиток ендемічних захворювань [1;с.213]. 

В Україні ендемічні вогнища флюорозу зустрічаються у багатьох 

областях, у тому числі і в Полтавській.  

Основними чинниками формування фтороносних вод на території 

Полтавської області є розвантаження глибинних мінералізованих підземних вод 

у зонах тектонічної активізації й тектонічних порушень, геолого-структурні 

фактори та речовинний склад водовмісних порід. Підземні води Полтавської 

області характеризуються середнім вмістом фтору (2,5–4,5 мг/л) [1;с.212]. 



Фтор – це мікроелемент, який впливає на стійкість зубної емалі до 

розвитку карієсу. Цей хімічний елемент має важливу роль у формуванні зубів (є 

основним будівельним елементом для емалі). Чим менше його у організмі, тим 

більш вразливі зуби до їхнього псування (порушується міцність кісток). 

Основним джерелом фтору є питна вода. Оптимальний вміст цього елементу в 

ній складає 0,8-1 мг/л.  

Вживання питної води та продуктів харчування з підвищеним і високим 

вмістом фтору, а також надмірне надходження цього галогену та його сполук із 

атмосферним повітрям протягом тривалого часу приводять до перенасичення 

організму фтором, зовнішнім проявом чого є флюороз зубів.  

Як правило, прояв даного захворювання здебільшого стосується твердих 

тканин зубів, які з часом починають істотно змінюватися. Наприклад, білі чи 

бурі плями на зубах (перші ознаки появи захворювання) [4;с.53]. 

Характер та ступінь прояву флюорозу залежить від біогеохімічно 

активних форм фтору (наприклад, фторидіон), високого вмісту натрію та 

низького – кальцію [1;с.212]. 

При концентрації фтору в питній воді від 1,2 до 2,0 мг/л розвивається 

флюороз легкої форми, при концентрації більше 2,0 мг/л – помірної та важкої. 

 Дуже легкими формами флюорозу вважається ураження емалі, коли 

крейдяні плями займають менше 25% губної поверхні зуба, легкими – при 

ураженні від 25% до 50% губної поверхні, помірними – при наявності стертості 

емалі та пігментації, важкими – при зміні форми зуба.  

 У дитячому організмі фтор залишається у більшій кількості, аніж у 

дорослих. [3;с.21] 

Проведені обстеження також свідчать, що на Полтавщині поряд з 

флюорозом спостерігається вторинний карієс зубів на тлі флюорозу ІV–V 

cтупеня [5;с.156] 

Походження флюорозу зубів передбачає проведення первинної 

профілактики цього захворювання, яка складається з регіональних та 

індивідуальних заходів.  



Найефективнішим регіональним заходом є є заміна джерела 

водопостачання з високим вмістом фтору на джерело з оптимальною його 

концентрацією. У тих випадках, коли замінити джерело водопостачання 

внаслідок технічних труднощів неможливо, проводять дефторування питної 

води. Але у повній мірі забезпечити населення Полтавської області очищеною 

від фтору питною водою неможливо, хоча для невеликої кількості дитячого 

населення це зробити можна [4;с.57]. 

Рекомендується також здійснювати тимчасову перерву надходження до  

організму високих доз фтору шляхом (вивезення дітей у місцевості з 

нормальним та низьким його вмістом у питній воді під час літніх канікул). 

Враховуючи недосконалість регіональних методів очищення води та 

відсутність промислових технологій доочищення від фтору на сучасному 

українському ринку, найперспективнішим для Полтавщини є пошук 

альтернативних джерел водопостачання [4;с.54]. 

Індивідуальні заходи первинної профілактики флюорозу включають 

дотримання гігієни порожнини рота та харчування.  

Харчовий раціон для дітей, вагітних та годуючих жінок повинен бути 

обмежений продуктами,  що містять значну кількість фтору (жирне м’ясо, чай, 

морська риба тощо) рекомендовано дієту, багату на білки, вітаміни і солі 

кальцію, оскільки повноцінне харчування пом’якшує токсичну дію іонів фтору 

на організм. Бажано також застосовувати індивідуальні способи дефторування 

питної води (осаджування фтору сірчанокислим глиноземом чи кип’ятіння з 

подальшим відстоюванням) та використовувати воду з нормальним вмістом 

фтору для виготовлення перших страв. З метою медикаментозної профілактики 

дітям із перших років життя призначають препарати кальцію, вітаміни.  

Заходи первинної профілактики флюорозу зубів не завжди приводять до 

бажаного результату, тому часто потрібна вторинна профілактика флюорозу. За 

легких форм флюорозу з метою поліпшення мінералізації емалі призначають 

прийом гліцерофосфату кальцію у поєднанні з вітаміном В1, аплікацію розчину 

глюконату кальцію.  



Для гігієни порожнини рота більшість лікарів рекомендують зубні пасти з 

препаратами кальцію, що сприяє процесам дозрівання емалі та попереджає 

виникненню пігментації зубів. [2;с.51] 

Методи лікування флюорозу залежать від запущеності цього 

захворювання. Частіше за все пацієнтів хвилює пігментація твердих тканин 

зубів, тому пропозиції лікарів в основному зводяться до відбілювання зубів 

(використання сумішей для відбілювання з перекисом водню, розчини 

органічних кислот з нейтралізацію содовою пастою та поліруванням поверхні 

флюорозних зубів пемзою). Існують менш шкідливі методи відбілювання зубів, 

які виконуються в домашніх умовах під контролем лікарем-стоматологом. 

(застосування індивідуальних прозорих пластичних кап та вибілюючих гелів). 

За тяжких форм флюорозу з наявністю дефектів емалі стоматологи 

застосовують пряму реставрацію уражених зубів сучасними композиційними 

матеріалами світлового твердіння. 

Флюороз зубів являє собою важливу медико-соціальну проблему. Її 

значення обумовлюється поширенням захворювання не лише в Полтавській 

області, але і в інших регіонах України, а також тенденцією до подальшого 

збільшення числа хворих. Контроль екологічного стану геологічного 

середовища для недопущення цього захворювання населення може 

ґрунтуватися на розробці та впровадженні принципово нової технології 

дефторування допоможе вирішити одну з актуальних соціально-екологічних 

проблем України.  [1;с.214] 

Наявні засоби та методи первинної профілактики флюорозу не завжди 

запобігають розвиткові цього захворювання. Тому виникає необхідність 

вторинної профілактики (терапії початкових форм) захворювання. Отже, пошук 

нових, більш ефективних засобів для вторинної профілактики флюорозу 

постійних зубів – актуальне завдання стоматології [2;с.68]. 
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